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APPENDIX 2 
SYNOPSIS OF CONSULTATION DOCUMENTS 

 

 

 Positive Negative No Opinion 

 
1. B-Tec 
Qualification 

 
26 (63%) 

 
12 (30%) 

 
3 (7%) 

 
2. Driver 
Assessment 

 
31 (76%) 

 
7 (17%) 

 
3 (7%) 

 
3. Engine 
Capacity 

 
20 (50%) 

 
13 (31%) 

 
8 (1%) 

 
4. Testing of 
Vehicles 

 
12 (29%) 

 
28 (68%) 

 
1 (3%) 



Breakdown of Data 
 
A total of 41 Consultation response forms have been received as of 17th April 
2009. The responses have been allocated into 3 categories for recording 
purposes; Positive, Negative and No opinion. The responses have been 
analysed to identify any themes that appear among the comments and these 
are shown below. 
 
1) B-Tec Qualification 
 
Of the 26 positive responses, 10 indicated that although they agreed with the 
proposal, the B-Tec should only be required for newly licensed drivers, not 
existing drivers with experience. 
 
Of the 12 negative responses, 4 indicated that they felt it was not necessary 
for drivers already in the trade. 2 indicated that a training course would be 
suitable, but that a qualification was too much. 
 
 
2) Driver Assessment 
Of the 7 negative responses, 2 indicated that the time that an applicant has 
held a full UK driving licence should be increased instead of introducing a 
driver assessment. 
 
3) Engine Capacity  
No common themes have been identified. 
 
4) Testing of Vehicles 
Of the 12 positive responses, 3 raised concerns regarding the cost 
implications associated with a second test. 
 
Of the 28 negative responses, 12 raised concerns regarding the additional 
cost that would arise. 
 
5) Vehicle Specification 
Of the 9 negative responses, 2 were concerned about the cost implications. 4 
indicated that this would be restrictive in improving appearance of the 
vehicles. 1 suggested that there would need to be an exception for wheelchair 
accessible vehicles as these are not adapted by the manufacturers. 

 
5. Vehicle 
Specification 

 
23 (56%) 

 
9 (22%) 

 
9 (22%) 

 
6. Cameras 

 
18 (44%) 

 
17 (42%) 

 
6 (14%) 



 
6) Cameras 
Of the 18 positive responses, 5 indicated that although they agreed with the 
proposal, they had concerns over the cost implications, with 3 indicating that it 
should not be necessary for those doing restricted work only. 
 
Of the 17 negative responses, 5 raised concerns regarding the cost. 7 
suggested that it should not be compulsory, but rather be left to the driver’s 
discretion. 2 indicated it would not be needed by drivers working daytime or 
carrying out restricted work. 
 
 
 
 
 

 
 


